

2023年9月28日 星期四 癸卯年八月十四 今日12版 第11985号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

#### 中共中央政治局召开会议

# 《关于二十届中 轮巡视情况的综合报告》

### 中共中央总书记习近平主持会议

- ■以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,把巡视作为推进党的自 我革命、全面从严治党的战略性制度安排,作出一系列重大决策部署。二十 届中央第一轮巡视坚持守正创新,推进政治监督具体化、精准化、常态化,释 放了全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的鲜明信号。实 践证明,巡视是发现和推动解决问题的有效方式,要持续发力、纵深推进
- ■从巡视看,国有企业、金融、体育领域党的建设、全面从严治党得到加强, 各项工作取得新成效,但也存在一些问题。要把严的基调、严的措施、严 的氛围传导下去、一贯到底,督促被巡视党组织特别是主要负责同志切实 担起责任,从严从实抓好整改,把巡视整改与学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育结合起来,深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,坚决做到"两个维护"
- ■要以巡视整改为契机,进一步加强党的全面领导,督促被巡视党组织提高 政治站位,认真履行党中央赋予的职责使命,不断增强国有企业核心功能 和核心竞争力,夯实中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,加大 金融企业服务实体经济和国家战略力度,推动高质量发展

新华社北京9月27日电 中共中 央政治局9月27日召开会议,审议《关于 二十届中央第一轮巡视情况的综合报 告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,以习近平同志为核心 的党中央高度重视巡视工作,把巡视 作为推进党的自我革命、全面从严治 党的战略性制度安排,作出一系列重 大决策部署。二十届中央第一轮巡视 坚持守正创新,推进政治监督具体化、 精准化、常态化,释放了全面从严治党

永远在路上、党的自我革命永远在路 上的鲜明信号。实践证明,巡视是发 现和推动解决问题的有效方式,要持 续发力、纵深推进。

会议指出,从巡视看,国有企业、 金融、体育领域党的建设、全面从严治 党得到加强,各项工作取得新成效,但 也存在一些问题。要把严的基调、严 的措施、严的氛围传导下去、一贯到 底,督促被巡视党组织特别是主要负 责同志切实担起责任,从严从实抓好

微

又

亚

总

记浙

江之行

曲

身

段

报 记者

杜

尚泽

施

整改,把巡视整改与学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教 育结合起来,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,坚决做到"两个维护"。

会议强调,要以巡视整改为契机, 进一步加强党的全面领导,督促被巡 视党组织提高政治站位,认真履行党 中央赋予的职责使命,不断增强国有 企业核心功能和核心竞争力,夯实中 国特色社会主义的重要物质基础和政 治基础,加大金融企业服务实体经济 和国家战略力度,推动高质量发展。 要统筹发展和安全,树牢底线思维、极 限思维,采取有力措施防范化解重大 风险,牢牢守住安全底线。要推动全 面从严治党向纵深发展,压紧压实党 委(党组)书记第一责任人责任、领导 班子成员"一岗双责"、纪检监察机构 监督责任,突出加强对各级"一把手" 的监督,加大国有企业、金融领域反腐 败力度,深入纠治"四风",深化以案促 改、以案促治,一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐。要认真贯彻新时代党的 组织路线,加强领导班子建设、干部人 才队伍建设和基层党组织建设。要综 合用好巡视成果,深化改革、完善制 度,推进源头治理,促进标本兼治。

会议还研究了其他事项。

这番话,放在正在建设共同富裕示范区 的浙江来讲,面向的既是"中国式现代化的 先行者",也是走在强国建设、民族复兴新征 程上的中国:

"这里勇担使命,就是在高质量发展建 设共同富裕示范区上积极探索,努力形成可 借鉴、可推广、可复制的经验做法。但也不 是去搞福利主义、'养懒汉',走向过去那种 公共食堂,那不行。"

在浙江省委和省政府工作汇报会上, 习近平总书记讲到这里,提醒道:"要实事求 是、步步为营、稳扎稳打,一定不要有标新立 异、好大喜功、'放卫星'、作秀出彩的思想。 那会把我们好端端的共同富裕搞砸了。-定要放低身段来干这件事。"

放低身段,落点在实,关键在干。

近段时间,赴粤港澳大湾区、京津冀,到 长三角、东北地区,谋的是中国式现代化与 各地实际的结合点、统筹推进的发轫点。

实干是关键词。

党中央对浙江寄予厚望,强调"把一些 前瞻的、前列的国家考虑放在浙江这个地 方",希望浙江"始终干在实处、走在前列、勇 立潮头"。

"干在实处"置于对浙江定位的首位。 当年在浙江工作时,习近平同志在党中央给 浙江的要求"走在前列"前面,加了这四个 字,认为它是实现目标的途径所在。

古人曰:"不受虚言,不听浮术,不采华 名,不兴伪事。"那一时期,习近平同志用 10个月时间跑了全省11个市、69个县,"早 出晚归,就像游击队",在深入调研的基础上 提出"八八战略",并把战略提出的第二年定 为"狠抓落实年"。

"我是崇尚行动的。"

《之江新语》有多篇文章讲实干,如《抓 而不实,等于白抓》,如《抓落实如敲钉子》, 再如《落实才能出成绩》。放低身段,形容的 就是实实在在地抓,脚踏实地地做,不虚谈

这些年,是急躁冒进、拔苗助长地干,还 是量力而行、尽力而为地做,从奔小康到推 进共同富裕,选择一以贯之。早在2021年十 九届中央财经委员会第十次会议,研究"共 同富裕"时,习近平总书记就指明了方向: "要统筹需要和可能,把保障和改善民生建

立在经济发展和财力可持续的基础之上,不要好高骛远, 吊高胃口,作兑现不了的承诺。"

放低身段,蕴含着对规律的尊重。

习近平总书记曾经讲过:"领导要有水平,水平从哪里 来? 水平来自对客观规律的认识和掌握,而规律性的东 西,正是蕴藏在广大群众的实践中。"

这次在浙江,习近平总书记去了一趟义乌国际商贸 城。很多人都记得他当年对义乌体制机制的创新:"得给 成长快的孩子换上一件大衣服"。这期间,既把握了中国 县域经济转型规律,也抓住了改革开放的发展规律,现如 今又在"双循环"下推动开启新的成长周期

"事必有法,然后可成。"尊重规律,正是掌握科学方法 的基本要义。

中国式现代化,一场前所未有的开创 性事业。特征之一的共同富裕,如何推 进?采取试点探索、投石问路的方法,稳当 了再推广,积小胜为大胜。如今,浙江在推 进共同富裕中先行示范,"摸着石头过河就 是摸规律"

既部署"过河"的任务,又指导解决 "桥"和"船"的问题。放低身段、谨慎待之, 是准确识变、科学应变、主动求变的先决条 件。推进"双碳"工作,习近平总书记再三 叮嘱"不能把手里吃饭的家伙先扔了",不 能运动式停煤降碳。抓新兴产业发展,不 是搞一刀切、大呼隆,不能把传统产业扔 了。这次到浙江,总书记就强调:"抓数字 经济、虚拟经济,一定不要忘了实体经济是 基础"。

"慎在于畏小,智在于治大",放低身段、 步步为营是"慎",把握规律、穿云拨雾为 "智"。"慎"与"智"协奏,便能冷静从容、洞察 时势,于风云激荡间而就万里之行。

有同事回忆当年:面对浙江发展的转型 之痛,一度有声音认为"'浙江模式'穷途末 路"了,"习书记非常冷静,在几次会议上都 鲜明指出,浙江现在面临的问题都是发展中 的问题,根子就是粗放型的增长方式"。

放低身段,根子在政绩观。

"党的二十大后各地谋发展、抓发展的 劲头很足,要树立正确政绩观,防止政绩冲 动。"近来,看到"冲动"这一苗头,总书记一 再提醒:"要始终坚持立足实际、科学决策, 坚持着眼长远、打牢基础,坚持干在实处、务 求实效。

清醒认识"显绩"与"潜绩",才能放低身 段、放平视角,真抓实干、埋头苦干。

20年来,通过持之以恒实施"八八战 略",浙江成功破解了"成长的烦恼"。这次 考察,习近平总书记总结"八八战略"的启示 说:"之所以有成效,就是一张蓝图绘到底, 一以贯之20年。朝令夕改,那任何好的举措 都是纸上谈兵,都将付诸东流。"

治国理政的新理念、新方略,处处蕴含 政绩观

当年的"两山论",绿水青山就是金山银 山的理念,今天在全国已成共识。"不能走那 种急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路",这一 政绩观着眼于中华民族的永续发展,有"功 成不必在我"的胸襟远见。

当年,习近平同志以"跳出浙江发展浙江"的格局,提 议由省市主要负责同志参加"长三角峰会",第一次峰会 2005年在杭州召开。"会不会造成浙江的产业空心化?"面 对疑问,他在会上提出"长三角一体化"。近20年过去了, 这一思路润泽了浙江,也焕新了长三角。

政绩观的根本,在人民。"把为民办事、为民造福作为

最重要的政绩"。 就像"千万工程"。"千万"不只是一个数字,而是无数乡 村的掠影,是"一个都不能少"的承诺。没有轰轰烈烈,而是 年复一年的厚积薄发、润物无声。桃李不言,下自成蹊。 20年了,这次考察到义乌的李祖村看一看,习近平总书记 叮嘱,"共同富裕一个都不能少"。

#### ■世界贸易组织是多边主义的重要支柱,是全球经济治理的重要舞台。 对世界贸易组织进行必要改革是普遍共识、大势所趋。我们要从更好 统筹国内国际两个大局、更好统筹发展和安全的高度,深刻认识参与世 界贸易组织改革的重要性和紧迫性,以更加积极的历史担当和创造精 神,全面参与世界贸易组织改革和国际经贸规则调整,以高水平对外开

- ■加入世界贸易组织是我国对外开放的里程碑。短短20余年间,我国货 物贸易总额增长了11倍,成为全球第一货物贸易大国、140多个国家和 地区的主要贸易伙伴,对全球经济增长的年均贡献率近30%。我国同世 界贸易组织的关系发生了历史性变化,从国际经贸规则的被动接受者和 主动接轨者,逐步成长为重要参与者。事实表明,我国加入世界贸易组 织不仅加快了自身发展,也惠及全球,这个重大决策是完全正确的
- ■参与世界贸易组织改革,要坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸 易体制权威性和有效性,积极推动恢复世界贸易组织争端解决机制正 常运转。要坚定站在历史正确一边,坚持经济全球化大方向,旗帜鲜明 主张自由贸易和真正的多边主义,反对单边主义、保护主义,反对将经 贸问题政治化、武器化、泛安全化,推动建设开放型世界经济。要秉持 人类命运共同体理念,完善细化全面深入参与世界贸易组织改革的中 国方案。坚决维护包括我国在内的广大发展中国家的合法权益
- ■以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法 宝。今年是改革开放45周年,要继续做好自身改革这篇大文章,既扩 大开放之门,又将改革之路走稳。要更加主动对接高标准国际经贸规 则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加快打造对外开放 新高地,建设更高水平开放型经济新体制,加快构建新发展格局。要积 极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以推动加入《全面与进步 跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》为契机,进一步激 发进口潜力、放宽市场准入、推动多边和双边合作深入发展,增强对外 资的吸引力。要加快建设贸易强国,升级货物贸易,创新服务贸易,发 展数字贸易,以数字化绿色化为方向,进一步提升国际分工地位,向全 球价值链中高端迈进。同时,要注意维护国家经济安全
- ■要练就驾驭高水平对外开放的过硬本领。大兴调查研究,总结用好我 国开放发展的成功经验,加强对开放工作的战略性、系统性、前瞻性谋 划,把国际经贸领域的新情况新问题摸准吃透,做到心中有数、手中有 策、行动有力。提高运用国际规则维护我国发展权益能力,加快打造一 支政治过硬、本领高强、作风优良的高水平专业化对外开放工作队伍。 统筹开放与安全,在斗争中维护安全、增进权益,谋求合作、争取共赢

新华社北京9月27日电 中共 中央政治局9月27日下午就世界贸 易组织规则与世界贸易组织改革进 行第八次集体学习。中共中央总书记 习近平在主持学习时强调,世界贸易 组织是多边主义的重要支柱,是全球 经济治理的重要舞台。对世界贸易 组织进行必要改革是普遍共识、大势 所趋。我们要从更好统筹国内国际 两个大局、更好统筹发展和安全的高 度,深刻认识参与世界贸易组织改革 的重要性和紧迫性,以更加积极的历 史担当和创造精神,全面参与世界贸 易组织改革和国际经贸规则调整,以 高水平对外开放促进深层次改革、高

商务部研究院院长、研究员顾学 明就这个问题进行讲解,提出工作建 议。中央政治局的同志认真听取了 讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表 了重要讲话。他指出,加入世界贸易组 织是我国对外开放的里程碑。短短20 余年间,我国货物贸易总额增长了11 倍,成为全球第一货物贸易大国、140多 个国家和地区的主要贸易伙伴,对全球 经济增长的年均贡献率近30%。我国

同世界贸易组织的关系发生了历史性 变化,从国际经贸规则的被动接受者和 主动接轨者,逐步成长为重要参与者。 事实表明,我国加入世界贸易组织不仅 加快了自身发展,也惠及全球,这个重 大决策是完全正确的。

习近平强调,参与世界贸易组织 改革,要坚定维护以世界贸易组织为 核心的多边贸易体制权威性和有效 性,积极推动恢复世界贸易组织争端 解决机制正常运转。要坚定站在历 史正确一边,坚持经济全球化大方 向,旗帜鲜明主张自由贸易和真正的 多边主义,反对单边主义、保护主义, 反对将经贸问题政治化、武器化、泛 安全化,推动建设开放型世界经济。 要秉持人类命运共同体理念,完善细 化全面深入参与世界贸易组织改革 的中国方案。坚决维护包括我国在 内的广大发展中国家的合法权益。

习近平指出,以开放促改革、促 发展是我国现代化建设不断取得新 成就的重要法宝。今年是改革开放 45周年,要继续做好自身改革这篇大 文章,既扩大开放之门,又将改革之 路走稳。要更加主动对接高标准国 际经贸规则,稳步扩大规则、规制、管

理、标准等制度型开放,加快打造对 外开放新高地,建设更高水平开放型 经济新体制,加快构建新发展格局。 要积极营造市场化、法治化、国际化 一流营商环境,以推动加入《全面与 进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数 字经济伙伴关系协定》为契机,进一 步激发进口潜力、放宽市场准入、推 动多边和双边合作深入发展,增强对 外资的吸引力。要加快建设贸易强 国,升级货物贸易,创新服务贸易,发 展数字贸易,以数字化绿色化为方 向,进一步提升国际分工地位,向全 球价值链中高端迈进。同时,要注意 维护国家经济安全。

时强

习近平强调,要练就驾驭高水平 对外开放的过硬本领。大兴调查研 究,总结用好我国开放发展的成功经 验,加强对开放工作的战略性、系统 性、前瞻性谋划,把国际经贸领域的新 情况新问题摸准吃透,做到心中有数。 手中有策、行动有力。提高运用国际 规则维护我国发展权益能力,加快打 造一支政治过硬、本领高强、作风优良 的高水平专业化对外开放工作队伍。 统筹开放与安全,在斗争中维护安全、 增进权益,谋求合作、争取共赢。

## 携手构建人类命运共同体,中国既是倡导者也是行动派

本报记者

9月26日,中国国务院新闻办公室发布《携手构建 人类命运共同体:中国的倡议与行动》白皮书,全面介 绍构建人类命运共同体的思想内涵和生动实践。

今年是习近平主席提出构建人类命运共同体理 念10周年。10年前,面对"人类向何处去"的世界之 问、历史之问、时代之问,习近平主席创造性地提出构 建人类命运共同体理念。10年来,中国提出构建人类 命运共同体"五位一体"总体框架,包括伙伴关系、安 全格局、发展前景、文明交流、生态体系等五个方面, 开创了国际交往的新格局。构建人类命运共同体的 理念内涵日臻完善,外交实践硕果累累,国际共识日 益扩大。从理念到行动,从萌发到壮大,中国用笃定 的信念和扎实的行动,为构建人类命运共同体贡献中 国力量

共建"一带一路"倡议是构建人类命运共同体的 生动实践。从夯基垒台、立柱架梁,到落地生根、持久 发展,共建"一带一路"倡议提出10年来,沿着高质量 发展方向不断前进。中巴经济走廊为巴基斯坦经济 社会发展注入强劲动能,中老铁路实现了老挝人民 "变陆锁国为陆联国"的夙愿,雅万高铁成为东南亚国 家首条实现350公里时速的铁路,蒙内铁路拉动了当 地经济增长超过2个百分点,马拉维600眼水井成为 润泽当地15万民众的"幸福井",中欧班列"钢铁驼队" 助力中国与欧洲双向奔赴,"鲁班工坊"帮助塔吉克斯 坦等国家年轻人掌握了职业技能……共建"一带一 路"倡议奏响"硬联通""软联通""心联通"的交响乐, 搭建了各方广泛参与、汇聚国际共识、凝聚各方力量 的重要实践平台。

落实"三大全球倡议"是推动构建人类命运共同 体的重要依托。全球发展倡议、全球安全倡议、全球 文明倡议从发展、安全、文明三个维度指明人类社会 前进方向,为解答事关人类和平与发展重大问题提供 中国方案

在发展领域,中国坚持行动导向,共建全球发展共 同体,同世界粮食计划署、联合国开发计划署等近20个 国际组织开展合作,在埃塞俄比亚、巴基斯坦、尼日利 亚等近60个国家实施130多个项目,涵盖减贫、粮食安

全、抗疫、气候变化等领域,受益人数超过3000万人。 在安全领域,中国以谈判协商方式同14个陆上邻 国中的12个国家和平解决陆地边界问题,并完成中越 北部湾海域划界;推动朝鲜半岛、巴勒斯坦、伊朗核、叙 利亚、阿富汗等国际地区问题解决;积极致力于同各方 开展反恐、生物安全、粮食安全等非传统安全领域合 作,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非 零和的新型安全之路。

在文明领域,30余个大型文化和旅游年(节)在 全球多国举办,"阿拉伯艺术节"、"相约北京"国际艺 术节、"欢乐春节"等文化活动精彩纷呈,丝绸之路 国际剧院、博物馆、艺术节、图书馆、美术馆联盟在 多国落地开花……全球文明倡议为推动构建人类命 运共同体注入

精神动力,向全 世界发出增进文 明交流对话的真

挚呼吁。



(下转第二版)